

38



12 милях от мыса Георгия на Сахалине расположен о.Тюлений плошалью всего 0.07 км² (655 м в длину и около 110 м в ширину). По сути, это узкая, вытянутая с северо-запада на юго-восток, местами отвесная скала, обрамленная песчано-галечными пляжами и лишенная древесной растительности. Остров известен крупнейшим гаремным лежбищем морских котиков (Callorbinus ursinus): в настоящее время там обитает 115-120 тыс. взрослых животных и каждый год рождается 31-35 тыс. детенышей.

В последние годы здесь стали интенсивно размножаться и сивучи (Eumetopias jubatus): ежегодно на свет появляется почти тысяча щенков, а численность взрослого поголовья уже превысила 2 тыс. особей. Есть и небольшая залежка ларги (Phoca larga), численность которой непостоянна и колеблется от нескольких десятков до нескольких сотен особей, а весной — до тысячи

Славится о.Тюлений и птичим базаром. Самый массовый на острове вид - толстоклювая кайра (Uria lomvia), ее численность превышает 250 тыс. особей. Кроме того, там гнездятся такие морские птицы, как тонкоклювая кайра (*U.aalge*), чайки тихоокеанская (Larus schistisagus) и моевка (Rissa tridactyla), конюги — большая (Aethia cristatella) и крошка (A.pusilla), белобрюшка (Cyclorrhynchus psittacula), а также тупик-носорог (Cerorbinca monocerata), старик (Synthliboramphus antiguus) и топорок (Lunda cirrhata). В отдельные годы единично делают кладки одна-две пары глупышей (Fulmarus glacialis) и пара ипаток (Fratercula corniculata).

Остров находится под строгой охраной, и на его территории действуют «Правила охраны и промысла морских млекопитающих», запрещающие содержать собак в целях предупреждения занесения заболеваний.

© Кузин А.Е., 2014





Лисица на крыше лаборатории (вверху) и тупик-носорог.

Фото С.М.Артемьевой



Тушки задавленных лисицей тупиков-носорогов.

Фото автора

Летом 2013 г. на острове объявился непрошеный гость — лисица (Vulpis vulpis). Попасть сюда она могла либо весной с выносными льдами, либо зимой по сплошному льду. Это первый случай в истории острова, когда на его территорию проникает хищник с «большой земли». Выжить ему здесь несложно. С осени на зиму остаются трупы животных. Ранней весной прилетают сюда птицы, которые строят гнезда на всей территории острова, обживая его от подножия скалы до верхнего плато.

Однако лисица проявила большую избирательность в выборе пищи. В основном она специализировалась на тупикахносорогах, большая часть колонии которых жила под домом, стоящим на вершине скалы.

Рано утром птицы выходили на край скалы и оттуда отправлялись в море. Расстояние от подвала дома до края скалы не превышало пяти метров. На этом участке лисица и подстерегала птиц. Охотилась она в темное или предрассветное время суток, поскольку днем с пяти утра до девяти вечера этот участок постоянно «патрулировали» научные сотрудники, проводящие учет морских млекопитающих на острове. Птицы не боялись людей и не взлетали от проходившего в метре от них человека. Скорее всего, не реагировали они и на лисицу. Почему она выбирала в основном тупиков-носорогов, осталось для нас загадкой. Более доступной и обильной пищей для нее были бы кайры, но лисица их не трогала. Лишь иногда среди выпотрошенных ею тушек попадались трупики стариков, еще реже птиц других видов. Старики вообще малочисленны на острове, а в месте, где охотилась лисица, и вовсе жило всего несколько пар этих ночных птиц.

Мы прибыли на остров 8 июня 2013 г. и обнаружили в одном месте около 50 тушек тупиковносорогов, которых сразу сожгли, предположив, что птицы погибли из-за какого-то заболева-



Одно из двух крупных скоплений кайры на острове.

Фото автора

ния. Однако в последующие дни стали появляться свежие трупы, а вскоре на глаза (и объектив фотоаппарата) попалась и лисица, что прояснило ситуацию с гибелью птиц. В целом за период с 8 июня по 26 июля лисица задавила 75 тупиков-носорогов, семь стариков, двух конюг и одну кайру.

Какой урон лисица нанесла колонии тупиков-носорогов, можно судить по следующему показателю. Если в прошлые годы на «взлетной площадке» скалы по утрам мы регистрировали

до 70 особей, то в этом году к концу нашего пребывания на острове (26 июля) — лишь по пять-семь. Вероятно, колонию тупиков-носорогов на о.Тюленьем лисица почти полностью уничтожила. Могли сохраниться лишь несколько пар этих птиц, гнездящихся в других местах острова. Последние пять дней нашего пребывания на острове лисица не появлялась на своем охотничьем участке и не трогала птиц. Ее жертвами в те дни, видимо, стали другие обитатели острова. После нашего отъезда

лисица, оставшись на острове полноправной хозяйкой, наверняка продолжит охоту на тупиков-носорогов или переключится на других птиц. Кто станет для нее следующей жертвой неизвестно. Легкая и очень нежная добыча - подросшие птенцы кайры, которые начнут спускаться со скалы. Не исключено, что лисица будет вынуждена питаться падалью. В сезон размножения морских котиков гибнет до 4 тыс. новорожденных щенков и около сотни взрослых особей этого вида тюленей.